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A Mecseki Szénbányák valamennyi üzemében - ha az elmúlt idő­
szakhoz képest kissé szerényebb keretek között is - a bányászok 
szakmai ünnepéről. Fotónk a komló bányaüzemiek megemlékezésén 
készült.
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Bányásznap a 
Szovjetunióban

1948-ban, a második világháborúban lerombolt bányák újjáépítése 
idején - amelyekben hadifoglyok és munkatáborokba vittek tömegei 
is részt vettek - a bányászok eredményes munkája és új munkaerők 
bányákba ösztönzése érdekében a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa 
megalapította a bányászok kitüntetett helyzetét reprezentáló Bá­
nyásznapot (1948. augusztus 28. ). Ezidőtől szerte a Szovjetunióban 
ünnepségeken köszöntötték az ország áldozatosan dolgozó bá­
nyászait, akik a messzi Északon és Keleten éppúgy megállták a he­
lyüket, mint a hagyományos bányavidékeken.

Ma feszültségekben telnek a szovjet bányászok napjai. Még min­
denkinek emlékezetében élnek a júliusi SZKP /XXVIII./ kongresszusá­
nak eseményei és az, amíg a küldöttek Mihail Gorbacsovot újjává­
lasztották a KB főtitkárának, a donyecki bányavidéken forrpontjára 
jutottak az események. 1990. július 9-én kezdődött meg a donyecki 
Gorlovkában ( az általunk is ismert Artyemugolj kombinát székhe­
lyén ) a bányászok demonstrációjának szervezése, amelyhez rövide­
sen a kemerovói, majd az ország valamennyi jelentős bányavidéke 
csatlakozott. 1990. július 11-én a szovjet bányászok nyolcvan száza­
léka tette le a munkát. Naggyúléseken, szabadtéri vitákon adott nyo- 
matékot a már korábban ( pl. a 608-as ) határozatban foglaltaknak. A 
donyecki Gorlovkában és Donyeck városában kék-sárga ukrán zász­
ló alatt tüntetők szóvivői, mint pl. az Izotov bánya brigádvezetője Vik­
tor Pavlov, a kocsegarkai bánya képviselője Konstantin Fiszenkó, 
vagy a munkástanács elnöke, Viktor Krivenkó a pártállam lebontását, 
a vállalatok, üzemek demokratizálását és általános rendszerváltást 
követeltek. Ugyanez ismétlődött meg más bányavidékeken is.

A szovjet bányászat egyes területein, így a donyecki bányavidéken 
a terméknek nincs értéke, diluvium előtti technikával dolgoznak az 
igen veszélyes, sújtólég-, robbanás- és tűzveszélyes területeken. A 
bányavidékeken elképesztő lakás- és szolgáltatási körülmények van­
nak, a tömeges szociális ellátás ellenére kirívó ellentmondások létez­
nek. A vezetés kivételezettsége általános, ezért a legtöbb bányában 
a közvetlen vezetés felelősségét, a helyzet megoldására képtelen 
vagy azt mellőző személyek eltávolítását vetik fel, immár radikálisan. 
Nem mentes a szovjet bányászat - a korábbi évtizedek modernizáci­
ós törekvései jegyében született bürokratikus-szakmai irányítórend­
szertől, a tervezőintézetek, gyárak kiterjedt szervezetétől sem - ezek 
leépítése is a szovjet bányászok egyik követelése.

Bár a szovjet bányászok kiemeltsége bérben, szociális ellátásban 
jelentős, ez fokozatosan csökkenő értékű és ellensúlyozására eddig 
kevés intézkedés történt. A szovjet energiagazdálkodás fontos eleme 
a szén- és uránbányászat. Más bányászati ágazatokkal együtt ezen 
a napon a bányászok tömegei a peresztrojka szellemében emlékez­
tek felelős munkájukra a változás reményében új munkasikerekre, 
vagy ha kell, érdekeik védelmére.

K.B.
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Központi megemlékezés Gyöngyös-Visontán

Bőd PéterÁkos ipari és kereskedelmi miniszter:

„Az Antall-kormány beváltotta 
a bányászoknak tett ígéretét”

Llogy miért éppen Gyöngyös-Visontán 
11 rendezték meg az idei központi bányásznap! 
ünnepséget, azt még a helybéliek közűi sem tudta 
megmondani senki, de hát nem is ez a lényeg, 
sokkal inkább az, hogy a mostanában 
meglehetősen sok támadást megért szakma 
képviselőiről egyátalán megemlékeztek.

Feszült légkör uralta az utóbbi 
hetekben a földalatti munkahelye­
ket. Az oroszlányi sztrájk által fel­
korbácsolt indulatokat nehéz volt 
lehűteni, a bérkövetelési hullám 
csak nem akart csitulni, éppen az 
ünnepség hetében „gyötörte ki” a 
Mecseki Szénbányák szakszerveze­
ti testületé a 20 százalékos fizetés­
növelést, az inflációra, a nehezedő 
megélhetésre hivatkozva, a sztrájk 
fegyverét is kilátásba helyezve. 
Persze ez csak a jéghegy csúcsa, 
mert maradt itt azért „levegőben 
lógó” kérdés bőven, amire a kor­
mány képviselői rendre azt nyilat­
kozták: még a bányásznap előtt 
döntenek a legégetőbb kérdések­
ről.

Angol terv

Az utólsó pillanatban valóban 
„kiizzadtak” valamit, ami tulajdon­
képpen senkit sem nyugtatott meg. 
A vállalatok mostmár ugyan leg­
alább tudják, hogy egy köztes szer­
vezet: a Szénbányászati Szerkeze- 
tátalakitási Központ fog dönteni a 
sorsukról, sőt a Mecsekkel kapcso­
latban még az is kiderült, hogy 
nagy vonalakban az angol szakér­
tők által kidolgozott átalakítási 
tervet fogják megvalósítani, ám a 
részletek még itt sem váltak ismer­
té. Az itt dolgozókat leginkább ér­

deklő szociálpolitikai csomagterv­
ről még vitakozgatnak a kölönféle 
tárcák képviselői, igy azután mind 
a dolgozók, mind az érdekképvise­
letüket egyre harciasabban ellátó 
szakszevezet képviselői nagy vára­
kozással tekintettek a tárca első 
számú irányitójának Bőd Péter 
Ákos ipari és kereskedelmi minisz­
ter ünnepi beszéde elé.

Három téma

A ma igenis aktuális bányászkö­
szöntéssel „Jó szerencsét”-el indí­
totta ünnepi megemlékezését a 
miniszter, majd nem kis büszke­
séggel jelentette be, hogy a száz 
napos Ántall-kormány beváltotta a 
bányászoknak tett Ígéreteit.

„A tegnapi minisztertanácsi ülés 
jó három, három és félórás vitán 
megtárgyalt három fontos témát. 
Az első: az ország energiapolitikai 
koncepciója, a második, az energi­
ahordozó-ellátás mai helyzete, 
kockázata, és végül, talán önöket 
ez érdekli a legjobban, megtárgyal­
ta a szénbányászat nyomasztó 
helyzetét, s az azt felodani képes 
szerkezet és szervezetátalakitási 
elgondolást. A kormány döntött 
mindabban, ami a kormányra tar­
tozik, s ami ma eldönthető, s amit 
a parlament elé kell terjeszteni, 
hiszen hatalmas horderejű kérdé­

sekről van szó. Az energiapolitika 
évtizedes kihatású ügy, s ebben ne- 
mezeti egyetértésre kell jutnunk. 
Amint korábban Ígértem, a mai 
ünnepi alkalommal a valamennyi 
bányászt képviselő ünnepi közön­
ség előtt elmondom, mit végez­
tünk. A kormány szembenézett az 
energiahelyzettel és távlataival.

Energiapolitika nélkül nem mű­
ködik a gazdaság. A biztonságos 
energiaellátás a termelés és az or­
szág jólétének az alapja. Évente 
30-32 millió tonna olajjal egyenér­
tékű energiát használ fel az ország, 
szénben, olajban, gázban, fában, 
villamosenergiában. Ez több, mint 
amit indokol az ország teljes ter­
melése, de sokkal kevesebb annál, 
háztartási energia formájában, 
mint amit egy európai átlagpolgár 
felhasznál. Mert hiszen nem a pol­
gár fogyaszt túl sok energiát, ha­
nem a termelés, az a termelés, 
amelyben vannak pazarló, túlfo­
gyasztó gépek, berendezések, 
rosszul beállított porlasztók, túlfű­
tött épületek. Rossz a termelési 
szerkezet - szokták mondani -, s 
ezzel szembe kell néznünk, hiszen 
ez a fő oka annak, hogy energiafa­
ló a magyar ipar.

Valami megindult

Ezekben a hónapokban sok ne­
hézséggel, fájdalmas döntések ré­
vén valami megindult a magyar 
gazdaságban, ami először persze 
úgy jelenik meg, hogy csökken a 
termelés, leállnak kapacitások, vál­
tani kell terméket. De hát ezt 
akartuk igazán, s ne essünk kétség­
be azon, hogy 10 százalékkal csök­
kent az ipari termelés az év első 
felében. Fájdalmas ez, de igazából 
azt akartuk, hogy csak az maradjon 
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meg, ami gazdaságos, hatékony, 
aminek jövöje van. Ezt is ígértük, 
hogy például a hadi kapacitások, 
kihasználatlanok kellemetlen az 
ott dolgozóknak és fejfájást okoz a 
mérnököknek, de mindig is remél­
tük, hogy eljön az az idő, amikor 
ott polgári termékeket állítunk 
elő. Hogy csökkent a kivitelünk a 
Szovjetunióba, ez nehézségeket 
okoz, de azt tudtuk, hogy csak ér­
téket lehet értékre elcserélni, csak 
akkor van értelme a termelésnek, 
ha árat tudunk érte kapni.

Az ország helyzete ma igen külö­
nös. Először is: végre saját kezünk­
be vehetjük sorsunkat, végre nem 
mondhatjuk azt, hogy másoktól 
függ az életünk, politikailag termé­
szetesen, mert gazdaságilag nagyon 
is függünk a világtól. Végre nem a 
legvidámabb barakként néznek 
ránk, hanem olyan országra, amely 
igazából mostmár európai ország. 
Persze magunkra is maradtunk. 
Nem mondhatjuk, hogy másokon 
múlott ha valami nem sikerül, nem 
mondhatjuk azt, hogy a török, vagy 
a német, vagy az orosz miatt tör­
tént mindez.

Nincs segítség

Segitséget sem várhatunk, abban 
az értelemben, hogy valaki a szám­
lát kifizeti. Szembe kell tehát néz­
ni a helyzetünkkel. Mit jelent ez az 
Önök szükebb életében, s tágab- 
ban az energiapolitikát illetően? 
Az ország energiafogyasztása nem 
fog nőni, mert a gazdaság átalakul, 
s mert reméljük, hogy ez nem igé­
nyel sokkal több energiát. Fel kell 
azonban arra készülnünk, hogy 
biztonságos energiaellátást tud­
junk teremteni, hogy az import, 
amelynek az aránya nemzetközi 
mértékkel mérve is kiemelkedő, 
megfelelő mértékű legyen. Már ma 
is 50-55 százalék a behozatal ará­
nya az összes felhasználásban, s ez 
a századfordulóra 60 százalék fölé 
is megy, sőt, hogyha beszámitjuk 
az atomenergia fűtőanyagát - s mi­
ért ne számítanánk be -, akkor a 
70 százalékot meghaladja. Az 
olyan ország esetében, mint Japán, 
ez gondot nem okoz, de Magyaror­

szág nem Japán, nekünk tehát na­
gyon is fel kell készülnünk a jövő­
re. A hiányzó energia a legdrágább, 
tehát mnindent meg kell tennünk, 
hogy megszerezzük a szükséges 
mennyiséget.

Divezifikálni

Ezért a kormány végigtekintette, 
milyen módon lehet a behozatalun­
kat és a hazai termelést úgy alaki- 
tani, hogy szavatolni tudjuk az or­
szág energiaellátását. Diverzifikál­
ni kell a beszerzési forrást. Ez a szó 
azt jelenti esetünkben: el kell érni, 
hogy a magyar energiarendszer ré­
sze legyen az európai rend­
szereknek, áramban, gázban, olaj­
ban. Csökkenteni kell tehát a füg­
gést, mert az veszélyekkel jár. Itt 
nem arról van szó, hogy nem bíz­
nánk a Szovjetunióban, de minden­
fajta függés kiszolgáltatottsággal 
jár. Az ország függetlensége ener­
getikai függetlenséget is jelent, ez 
nemzeti ügy, erre áldozni kell, no­
ha tudjuk, költséges is. Csökkente­
ni kell a függést, szeretnénk egy, 
másfél éven belül elérni, hogy az 
európai villamos hálózatba bekap­
csolódjunk, hogy gázimport-veze­
ték készüljön, hiszen közelünkben 
van lehetőség, gázvezetékek húzód­
nak az országhatártól nem messzi­
re. Mérlegeljük azt is, mi jobb az 
országnak: most kezdjünk-e bele 
erőműépítésbe, vagy később, vár­
junk-e addig, mig hiány lép fel, sa­
ját erőből, vagy külföldi tőkével, 
kis- vagy nagyberuházást hajtsunk 
végre. Ezek nagyon fontos kérdé­
sek, amelyek korábban politikai 
jelleget öltöttek.

Mi azt gondoljuk: a gazdaságos­
ság és a stratégiai biztonság a két 
vezérlő elvünk. Számíthatunk-e a 
külföld támogatására? Én azt hi­
szem, támogatásra nem, külföldi 
érdeklődésre igen. Ezért az energi­
aszektor is olyan ágazat, ahol nyit­
va kell állnunk a külföldi érdeklő­
dők előtt. Persze külföldi csakúgy, 
mint a belföldi vállalkozó, csak tör­
vényekkel jól körülbástyázott, ga­
rantált területen fektet be. Ezért 
szakembereink erősen dolgoznak 
azon, hogy az ásványvagyon értéke­
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lése, kutatási és igénybevételi jogá­
nak szabályozása törvényes keretek 
között megtörténjen. Az energiapi­
ac is piac, ahol helye van a verseny­
nek, ahol helye van a privatizálás­
nak, a külföldi tőke bevonásának. 
Mindez úgy kell, hogy történjen, 
hogy az állam vezető szerepe meg­
maradjon, mert ez stratégiai ágazat 
is. Ehhez árintézkedésekre is szük­
ség van. A világpiaci ár az energia 
tekintetében is meghatározó kell 
hogy.legyen. Tehát igen rövid időn 
belül el kell érni, hogy a magyar 
energiaár összhangban legyen a vi­
lágpiaci árakkal. Ezzel kapcsolat­
ban hagy térjek ki arra, amellyel 
legtöbbet foglalkozott a kormány: 
a szénbányászat szerkezetátalakítá­
sának ügyével.

Ésszerűen 
gazdálkodni

Köztudomású: Magyarország 
energiaellátásának egyik igen fon­
tos eleme, a hazai erőművek ellátá­
sának forrása, a magyar szén. Kü­
lönösen most, amikor a szovjet 
energiaszállítások csökkenőben 
vannak, bizonytalanná váltak, a 
külvilágban számunkra nem kedve­
ző változások is bekövetkeztek - az 
olajpiacra gondolok -, nos ekkor a 
hazai szénvagyonnal ésszerűen kell 
gazdálkodni.

Tegnap a kormány sok minden­
ben döntött. Megállapodás szüle­
tett arról, hogy a hazai szén árát a 
helyettesitő energia világpiaci árá­
val veszi számításba. így lezárul az 
a hosszú vita, hogy mihez képest 
kell az árat kialakitani, vagyis any- 
nyiban kell az árat megállapítani, 
amennyibe az országnak kerül. Ez 
nyilván magasbb árat jelent, de - s 
ezt világosan látni kell - igy is sor 
kerül bányák bezárására, vagy 
azért, mert elfogy a szénvagyon, 
vagy azért, mert karsztvizet veszé­
lyeztet a bányászkodás, vagy egy­
szerűen még igy sem tehető gazda­
ságossá. Ezek az ármegállapítások 
mostmár objektív alapon nyugsza­
nak, s a szénbányászat egészét nem 
veszélyeztethetik a korábbi, hibás 
döntések. Mert azok a beruházd- 
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sok, amelyeket rosszul előkészítve, 
talán presztizsokok alapján, talán 
politikai nyomásra kezdtek el ko­
rábban, s több tizmilliárdos terhe­
ket okoztak, nos ezek nem terhele­
hetik a jövő szénbányászatát.

A fölöslegesen elköltött pénze­
ket nem lehet számon kérni a jövő 
szénbányászatától, s különösen 
nem a szénbányászoktól, akiknek 
nem volt szavuk a döntések meg­
hozatalában. Ezért a kormányzat 
döntése arra is vonatkozott, hogy a 
már nem hordozható költségeket, 
azoknak elvesztését tudomásul 
kell venni, az elpocsékolt pénzek­
ről nem lehet azt állítani, hogy 
megvannak, azt le kell írni. Nem 
volna azonban tisztességes az or­
szág lakosságával szemben, hiszen 
nem csupán bányászok élnek az or­
szágban, ha itt valamilyen adósság­
elengedésről, felelőtlen engedmé­
nyekről lenne szó. Világosan azt 
várja a kormányzat a bányászattól, 
hogy váljék önfinanszírozóvá, hogy 
legyen képes saját terheit hordoz­
ni. A tegnapi döntéssel megalakult 
egy új szervezet, a szénbányászatot 
szanáló szervezet. Ennek a felelős­
sége lesz szakértők bevonásával az 
a mérlegelés, hogy mely területek 
fejlődőképesek, s mekkora terhe­
ket képesek elviselni a továbbter­
melő bányák.

Nagy a bürokrácia

Én azt várom ettől a szervezet­
től, hogy szembenéz a helyzettel, 
pontos elemzést készít, s javaslatot 
tesz arra, milyen szervezetben mű­
ködjön a magyar szénbányászat, s 
arra is kitér, hogy mely tényezők 
miatt olyan nehéz a bányászat 
helyzete. Szembenéz azokkal a jo­
gos panaszokkal és követelésekkel, 
amely szerint túl sokan élnek a 
szénbányászatból, esetleg nem is 
föld alatti munkával, nagy a bürok­
rácia, esetleges a szervezet.

Elmaradtak a bérek azoktól a jo­
gos igényektől, melyeket e nehéz, 
embertpróbáló munka indokoltá 
tesz. A bányászok joggal követel­
hetik, hogy legyen végre vége a bi­
zonytalanságnak, döntsön a kor­
mány és a parlament. A kormány­
zat tegnap az alapvető döntést 
meghozta. Az ősz folyamán az 
energiapolitikai koncepciót és en­
nek részeként a szénbányászati 
koncepciót a parlament elé ter­
jesztjük. Munkaügyi, népjóléti 
problémák tömkelegével kell 
szembenéznünk. Amikor a szénbá­
nyászati szerkezetet módosítjuk, 
akkor természetesen nagyon súlyos 
munkaügyi kérdések is felmerül­
nek: mi lesz azokkal, akiket ez hát­
rányosan érint, mi lesz a nyugdíj­
korhatárral, mi lesz a rehabilitáci­
ókkal, de jól ismerik Önök ezeket 
a problémákat.

Alamizsnát nem 
várnak

Azt is látni kell, hogy amikor a 
társadalombiztosítás valóban az 
lesz, amire hivatott, akkor ezt a 
rendszert összhangba kell hozni az 
egész országra érvényes rend­
szerrel. Ennek megfelelően renge­
teg jogszabályt kell módosítani, 
rengeteg vitára kerül sor. Arra 
azonban számítani kell, már csak 
az ország helyzetét figyelembe vé­
ve, hogy juttatás, kedvezmény ke­
vésbé fog csordogálni. Ezért azt re­
mélem, hamar egyezségre lehet 
mégis jutni, mert a bányászok 
büszke emberek, követelni, dol­
gozni tudnak, kemények tudnak 
lenni, de alamizsnát nem várnak.

A szénbányászat helyzetéről még 
sokat fog hallani a szakmai közvé­
lemény, mert én abban biztos va­
gyok, hogy ez az új szervezet rövid 
időn belül elvégzi a szükséges 
elemzéseket, s feltárja, milyen 

irányban teremthető meg újra az a 
fajta szénbányászkodás, amelyik 
dotáció nélkül, jól megállapított 
árak birtokában, nyereségesen, ha­
tékonyan fog termelni.”

A miniszter ezek után röviden 
vázolta a többi kitermelő iparág­
gal, igy a szénhidrogén-, az urán-, a 
réz- és aluminiubmányászattal 
összefüggő kérdéseket, majd így 
folytatta:

„A takarékosság a legolcsóbb 
energiatermelés. Ez máshol nem­
zeti ügy, mert amikor olajválság 
volt, a holland királynő kerék­
párral járt be hivatalába. Mi akkor 
csak nevettünk rajta. Én nem ja­
vaslom azt, hogy kerékpárral jár­
jon a magyar ember, de azt igenis, 
hogy gondolja végig mindenki a 
maga szakterületén, hol lehet meg- 
takaritani energiát, hiszen az a leg­
tisztább energiahordozó, amit nem 
használnak el. Az nem rongálja a 
környezetet, nem veszélyeztet 
egészséget. Ezért nemzeti progra­
mot kellene létrehozni, tudatosíta­
ni kellene az emberekben, hogy a 
vizcsap elzárása, a túlmelegitett 
szobának a lehűtése, a fölöslegesen 
járó gép kikapcsolása az nem csu­
pán jó szokás, hanem fontos nem­
zeti cselekedet is.

Takarékoskodni keli

Nem oldja meg az összes problé­
mánkat mindez, hiszen amint föl­
vázoltam, igen sok gond áll előt­
tünk, de mindenképpen takarékos­
kodnunk kell, a magasabb árak er­
re rá is szorítják az országot. Eh­
hez kívánok Önöknek, mindnyá­
juknak jó egészséget, hitet, és még 
egyszer jó szerencsét.

A miniszteri beszédet követően 
kitüntetéseket adtak át, s végül, 
ahogy az már lenni szokott, min­
den résztvevőt a fehér asztal mellé 
invitáltak.
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A nagy szervezetek 
nehezen mozdulnak

Az igazgatóság nagytermében dr. 
Göndöcs István, vezérigazgató-he­
lyettes köszöntötte a kitűntetteket 
a vállalat vezetése nevében.

Az ünnepségnek ellenséges han­
gulata van ebben az évben. A saját 
szakmánkat ünnepeljük, sikerein­
ket, kitüntetjük dolgozóinkat, fel­
vesszük a hűségjutalmat. Ugyanak­
kor évról-évre egyre szomorbúban 
állapítjuk meg, hogy pozícióink 
tovább romlanak. Ünnepi hangula­
tunkat az is megtöri, hogy bányász­
nap tájékán balesetek mérgezik 
hangulatunkat, mint idén is Jugo­
szláviában. A régen jól, olajozot­
tan működő fogaskerekek most 
nagyobb szabadsággal, lazán ke­
tyegnek a gépezetben. Pedig a 
szerkezet csak akkor működik, 
ha elemei együttműködve dolgoz­
nak. Miközben a rugó eltörött, 
olyan látomásunk van, mintha az 
óra visszafelé járna. Mindenki azt 
szeretné, ha egyéni és kollektív 
sikereink lennének, fizetésünk és 
életkörülményeink javulnának, 
gyermekeinknek biztató jövőt tud­
nánk ígérni. Az egyes ember ener­
giái csak akkor viszik előbbre a 
dolgokat, ha a kollektív célok és az 
egyéni érdekek egybeesnek. A va­
gyon és az életszínvonal emelke­
dése továbbra is munkából szárma­
zik.

De mi a munka? Az egyén szem­
pontjából az amit pénzért végez 
és elhasználja a munkaerejét. A 
társadalom szempontjából csak az 
számít munkának, amely ered­
ményt hoz egyén és társadalom vi­
szonylatában is, javítja anyagi, er­
kölcsi, kulturális, politikai pozíci­
ónkat. Az a munkahely tehát, 
amely az egyénnek munkaalkalmat 
ad, de többe kerül, mint amennyi 
hasznot hoz, a társadalom számára 
nem számít értelmes munkának. A 
feladat tehát nem az, hogy meg­
magyarázzuk a társadalomnak 
munkánk szükségességét, hanem 
az a dolgunk, hogy eredményessé 

tegyük tevékenységünket. Bíztató, 
hogy egyre többen vannak, akik a 
jól végzett látszatmunka örömeit 
már nem tudják élvezni. Ilyen lu­
xus a bányászatban nem engedhető 
meg. A nagy szervezetek nehezen 
mozdulnak. Igaz ez a bányászatra 
is. Ennek oka, hogy az egyes dol­
gozó nem tudja közvetlenül érzé­
kelni a változásokat. Itt tervek 
kellenek, amelyek csak drágán és 
hosszú idő alatt változtathatok 
meg.

Olyan helyzetbe kell hozni a dol­
gozót, hogy érdekeltségén keresz­
tül legyen felelős saját munkájáért, 
nem parancs és hatalmi szóra. Be­
osztásunkat nem hatalommal kell 
megvédeni. A hatalom amely má­
soknak fenyegetettséget jelent, 
csak időleges és idézőjeles győzel­
met hozhat. Kényszer nélkül érde­
keken keresztül érvényesül az igazi 
hatalom. Ezt pedig nem kell jog­
szabályokba foglalni és nem kell 
hangoztatni másoknak. A szanálás, 
felszámolás nem az embereket szá­
molja fel, hanem lehetővé teszi 
majd, hogy a magunkkal cipelt fö­
lösleges terhektől, eszközöktől, 
anyagoktól és az olyan emberek­
től, akik nem az építést, hanem a 
rombolást szolgálják, megszaba-

Dr. Göndöcs István gazdasági ve­
zérigazgató-helyettes vázolta a 
szénbányászat mai helyzetét

dúljunk. Az idei bányásznap sors­
forduló lehet életünkben, de csak 
ha szembenézünk magunkkal és 
igazi megoldásokat keresünk, nem 
kirakatprogramokat gyártunk. Ne 
meneküljünk a hajóról, hanem 
igyekezzünk megfogalmazni fel­
adatainkat. Az önbecsülés jó mun­
kát, a jó munka a pénzt is meg­
hozza majd.
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Ünnepélyes külsőségek között, de azért az elmúlt években 
megszokott kiemelt megyei megemlékezéseknél szerényebb 

keretek között tartották meg a Pécsi Nemzeti Színház 
Kamaraszínházában az idei bányásznap indító rendezvényét. A 
forgatókönyv szinte szóról szóra megegyezett a tavalyival, volt 

! bányászzenekari felvezető, szavalat és ünnepi beszéd, kitüntetések 
átadása, kulturális műsor...

Megyei ünnepség a Nemzeti Színházba

A mecseki bányászat a 
piacgazdaság körülményei 

között is életképes
A résztvevők viszont megfogyat­

koztak, mig régebben szigorú meg- 
hívási renddel kellett „megrostál­
ni” az ünnepségre invitáltak körét, 
s még így is előfordult, hogy néhá- 
nyan kívülrekedtek a színházter­
men, addig most üres széksorok 
árulkodtak a bányászat hagyomá­
nyokkal kikövezett útján jelentke­
ző érdekteleségről, a nimbusz meg- 
kopásáról. Mutatta ezt az is, hogy 
a megyei és a városi tanácselnökön 
kívül a pártok képviselői nemigen 
tisztelték meg jelenlétükkel eme 
viharos időket megélt szakma ün- 
nepeltjeit, bár közülük többen ki­
jelentették, mennyire fontos szá­
mukra a munkások érdekeinek 
képviselete.

Csethe András, a Mecseki Szén­
bányák vezérigazgatója ünnepi be­
szédében a múlton való „rágódás” 
helyett a jelen és a jövő felvázolá­
sára helyezte a hangsúlyt.

„A magyar bányászat számára 
szeptember első vasárnapja a mun­
ka, a szakma ünnepe” - kezdte be­
szédét a vezérigazgató, majd igy 
folytatta: „A bányászok igénylik és 
megérdemlik a társadalmi megbe­
csülést kifejező ünneplést, hivatás­
ként felfogott áldozatos munkájuk 
folytatásához nélkülözhetetlen, 
hogy tudatában legyenek: tevé-

A megyei nnepségen Csethe András, a Mecseki Szénbányák vezértigaz- 
gatója mondott beszédet

kenységük fontos és hasznára van 
a nemzetnek. A mostani bányász­
nap a szabad választások nyomán 
kibontakozó rendszerváltás köze­
pette virrádt ránk. A polgári jogál­
lam és a képviseleti demokrácia 
politikai intézményrendszere már 
működik, a helyi önkormányzatok 
kialakulása folyamatban van, de 
alig mutatkozik változás a hétköz­
napi élet területén, a gazdaságban 
és a szociális ellátásban. Az állami 
irányitásu gazdaság és az erre tá­
maszkodó külkereskedelem válsá­

ga elmélyült, az intézmériyesített 
gyakorlat az új körülmények kö­
zött nem folytatható, ugyanakkor 
a piacgazdaság kialakulását akadá­
lyozza a valóságos tulajdonosok és 
vállalkozók , a piacgazdaság meg* 
határozó alanyainak hiánya.

Az adott helyzetben olyan kihí­
vással kell szembenéznie a nemi 
zetnek, amelynek megoldására 
nincs példa az emberiség törté­
netében. Mostanában a közvéle-

(Folytatás a 10. oldalon)



Ünnepi 
forgatagban
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Amecseki bányászat a piacgazdaság 
körülményei között is életképes

(Folytatás a 7. oldalról)

ményben is erősödik az a felisme­
rés, hogy nem lehet másolni a fej­
lődésben élenjáró nyugati demok­
ráciák és piacgazdaságok mintáit, 
de az is egyre nyilvánvalóbb, hogy 
nem jelent megoldást a magyar 
múlt negyven, vagy ötven évvel 
ezelőtti állapotainak visszaállitása 
sem. A válságba került társadalom 
kiútkereső próbálkozásai általános 
elbizonytalanodást, távlatvesztést 
idéztek elő a lakosság széles töme­
geiben. Az emberek elfordulnak a 
politizálástól, mert azt tapasz­
talják, hogy annak nem alanyai, 
csupán eszközei, tárgyai. Nem ré­
szesedni akarnak a hatalomból, 
hanem függetlenedni akarnak tőle, 
dolgozni, gyarapodni, boldogulni 
akarnak, s a közhatalomtól azt 
várják, hogy erre lehetőséget és jo­
gi garanciákat biztosítson.

A hazai bányászatot már évekkel 
korábban érte el a válság és mé­
lyebben érinti, mert az energiapo­
litika az elmúlt negyven évben 
többször változtatott irányt. Az 
iparosodott országok gazdaságá­
ban az energiaellátás stratégiai je- 
letőségü, ami abban is megmutat­
kozott, hogy az energiahordozók 
világpiaci árváltozásai mélyreható 
átrendeződéseket, kisebb orszá­
gokban megrázkódtatásokat okoz­
tak.

A hetvenes évek közepén végbe­
ment olajár növekedésre a magyar 
energiapolitika a hazai ásványva­
gyon nagyobb arányú igénybevéte­
lére tervezett fejlesztésekkel rea­
gált. Állami nagyberuházások in­
dultak el: eocénprogram, liász­
program keretében, felépült a Pak­
si Atomerőmű, új aknák létesültek 
a mecseki uránérc kitermelésére, 
közös dunai vizierőmű építése in­
dult azért, hogy az energiaigényes 
országos szerkezet prognosztizált 
növekvő energiaigénye fedezhető 
legyen. Az energiapazarló gazda­
ság külgazdasági cserearányai fo­

kozatosan romlottak, egyre több 
árut kellett exportálni az import 
ïnergiahordozôk és a nyersanya­
gok ellenében, és ebben az export­
ban egyre több volt a hitelben be­
szerzett nyugati áru. A nyolcvanas 
évek elején az olaj árának újabb 
megugrása és a nemzetközi kamat­
szint megnövekedése adósságcsap­
dába juttatta a magyar gazdaságot, 
amelyből máig nem találta meg a 
kiszabadulás módját.

A nyolcvanas évek közepén új 
fordulat állt be, amikor az olaj vi­
lágpiaci ára visszaesett a korábbi­
nak a felére. Az adósságterhek mi­
att egyre szűkülő beruházási forrá­
sok elosztásánál az energetikai 
programok tarthatatlannak bizo­
nyultak, előbb elhalasztásra, majd 
elhagyásra kerültek. A szénhidro­
gének újból lecsökkent árszintjé­
hez mérten éppen a drága beruhá­
zásokból létesített, vagy bővített 
bányák termelése mutatkozott 
veszteségesnek, amit csak tetézett 
az, hogy az eocénbányák többsége 
veszélyeztette a karsztvízkészletet 
is. A hazai kokszszéntermelés nö­
velése céljából indított liászprog­
ram is azért jutott kátyúba, mert a 
jobb minőségű ércre átált hazai 
kohászat csökkenő nyersvasterme- 
léséhez kevesebb kokszot igényelt 

és a rubelkereskedelemben olcsón 
hozzájutott akár koksz, akár kok­
szolható szén formájában. A kül­
gazdasági árváltozások hatására a 
hazai szénárak lassabban emelked­
tek, mint a gazdasági szabályozás 
és az infláció hatására gyorsabban 
növekvő költségek. így állt elő 
már 1986-87-ben az a helyzet, 
hogy a hazai szénbányavállalatok 
felét, köztük a mecseki medencét 
is veszteségesnek mutatja. A vesz­
teséges széntermelés megszünteté­
sére évekkel ezelőtt elkészült a 
szerkezetátalakítási program első 
változata, amely 15 dolláros hor­
dónkénti olajárral és 50 Ft/$ valu­
taárfolyammal számolta a gazdasá­
gos termelés határköltségét. Azóta 
mindkét érték emelkedik, amihez 
a hatóságilag megállapított hazai 
szénárak nagy késéssel igazodtak.

A legutóbbi szénárvizsgálatok 20 
dolláros olajárral és 65 dolláros 
árfolyammal számolva azt mutat­
ják, hogy a jelenleg érvényes hazai 
szénárak az igy számított szinttől 
10-18 százalékkal elmaradnak.

Bizonyosnak látszik, hogy az or­
szág energiafogyasztása belátható 
távlatokban nem növelhető, az ez­
redfordulóig új villamos erőmű 
nem építhető. További probléma, 
hogy az energiafelhasználás több 
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mint felére a szovjet import adott 
fedezetet, amely jövőre dollárért is 
csak tovább csökkenő mennyiség­
ben szerezhető be, az eddigieknél 
nagyobb szállítási bizonytalansá­
gok közepette. Ezért került az új 
energiapolitikai koncepció tenge­
lyébe a nyugati energetikai rend­
szerekhez való vezetékes csatlako­
zások mielőbbi kiépítése.

Az Európai Gazdasági Közösség­
be való fokozatos beépülésnek 
ugyanakkor feltétele az energia­
ipar piacgazdasági illeszkedése is. 
Ez azt jelenti, hogy a nemzeti 
energiatermelésnek csak akkor van 
létjogosultsága, ha világpiaci ár­
szinten is versenyképes tud lenni. 
Magyarország vállalta, hogy né­
hány évi átmenet után megfelel 
ezen feltételeknek, azaz a belföldi 
villamos energiaárakat nyugat-eu­
rópai, a több mint kétszer olyan 
magas árszinthez igazítja, s a hazai 
energetikai ipart állami támogatás 
nélkül piaci versenyre szorítja. 
Előre tekintve tehát azt lehet meg­
állapítani, hogy a strukturális al­
kalmazkodás néhány éves idősza­
kában a hazai bányászat és az arra 
települt, meglévő energetikai ka­
pacitás az, amely a társadalmi lét­
szükségletekre megbízható forrás­
ként számba vehető. Természeti 
adottságaink folytán, sok hátránya 
ellenére viszonylag kedvező hely­
zetben léphet versenyre a mecseki 
bányászat pusztán azért, mert sok 
évtizedre elégséges ásványvagyona 
és létező hazai piaca van.

Tekintve, hogy a hazai bányák 
egy része kimerült, más részének 
művelését a karsztvíz akadályozza, 
a mélyművelés prognosztizált 
visszaesése elkerülhetetlen még 
akkor is, ha a mecseki termelést si­
kerül stabilizálni évenként 2 millió 
tonnás szinten, önfinaszírozó mó­
don. A Kuwait iraki megszállásával 
előállott nemzetközi konfliktus 
következményeinek nyugati sajtó­
ban publikált prognózisai kivétel 
nélkül a korábbi olajárak megkét­
szerezésével számolnak, s ezek 
egyértelművé teszik, hogy ezen vál­
tozás elsődleges kárvallotjai a 
szovjet birodalomtól elszakadt ke­
let-közép európai kis országok 
lesznek. Ezt a friss fejleményt a

formálódó magyar gazdaságpoliti­
ka még nem is tudta figyelembe 
venni, azt viszont bizonyosnak íté­
li, hogy az utóbbi félévben körvo­
nalazott energiapolitikát újból át 
kell gondolni, s ezzel a hazai bá­
nyászat szerepét is újból át kell ér­
tékelni.

A magyar gazdaság akut problé­
máit megjelenítő veszteséges nagy­
vállalatok sorában a szénbányák 
közismerten elől vannak. Az álla­
mi szanálás nem hozott tartós 
megoldást, a felszámolás viszont 
visszafordíthatatlan és kezelhetet­
len folyamatokat indíthat be. A 
szénbányászat szerkezetátalakítá­
sával kapcsolatban ezért törvény- 
és jogszabálymódosítások tömegé­
re van szükség, amit csak kormány­
zati intézkedésekkel lehet folya­
matba tenni. Az ipari és kereske­
delmi miniszter erre vonatkozó el­
őterjesztését e héten tárgyalta a 
kormány.

Az előterjesztés megállapítja, 
hogy a bányavállalatoknál megva­
lósult beruháuzások adósságterhe, 
az 1989. évi gazdálkodás vesztesé­
ge, a lejárt fizetési kötelezettségek 
összege együttesen csak államilag 
irányított felszámolás keretében 
rendezhető úgy, hogy a gazdaságo­
san működtethető, perspektiviku­
san versenyképessé tehető bányá­
kat piaci kapcsolatrendszerben 
kell kialakítani, a gazdaságosan 
nem működtethető bányákat pedig 
be kell zárni. A bányák tervszerű 
működésnek fenntartása mellett 

lefolytatandó felszámolási eljárás 
irányítására a kormány Szénbányá­
szati Szerkezetátalakítási Közpon­
tot hozott létre, amely gondosko­
dik a gazdaságosan nem működtet­
hető vagyon értékesítéséről, a gaz­
daságossá nem tehető bányák be­
zárásáról, s a felszámolási eljárás 
pénzügyi kordinálásáról. A szerve­
zeti átalakulásra vonatkozó javas­
lat szerint regionális társaságok 
létrehozása célszerű a mecseki fe­
keteszén medencében, a dunántúli 
barnaszénbányáknál, az észak-ma­
gyarországi barnaszénbányáknál, 
valamint a külfejtési lignitbányák­
nál.

A jelenlegi bányavállalatok va­
gyonát jövedelemtermelő képessé­
gük szerint újra kell értékelni és 
három fő csoportra kell elkülöni- 
teni. Az új vállalatok alapítási va­
gyona lesz mindaz, ami a gazdasá­
gos széntermeléshez, osztályozás­
hoz és brikettgyártáshoz szüksé­
ges. A bányászati alaptevékenység­
től el kell különíteni a bányaválla­
laton belüli gyártó, szolgáltató, ja­
vító tevékenységeket, s az ehhez 
kapott vagyonrészek hasznosításá­
ra önálló jogi személyiségű vegyes 
társaságokat célszerű létrehozni.

A jövedelmezően nem hasznosít­
ható vagyonrészeket - beleértve a 
bezárásra ítélt bányákat - a szerke­
zetátalakítási központ kezelésébe 
kell adni, amely gondoskodik an­
nak értékesitéséről. A kormány 
mindezen feladatok felvázolásával, 
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beleértve a ma még működő szenes 
üzemek rangsorolását is, két-há- 
rom hónapon belül várja az újon­
nan megalakított költségvetési 
szervezet véleményét. Az adósság 
rendezése ügyében úgy határozott 
a kormány, hogy törölni kell a be­
zárt bányák, és tovább vizsgálni, 
ütemezni szükséges a működő bá­
nyák adósságterheit. Jelentős dön­
tés az 1991. január 1-vel bevezetés­
re kerülő új szénárrendszer, amely­
nek elveiről már szóltam. A hu­
mánpolitikai, szociális kérdések 
további komplex vizsgálatára egy­
hónapos határidőt adott önmagá­
nak a kormányzat.

A Mecseki Szénbányák szerkeze- 
tátalakitási programja a kormány 
által felkért angol szakértők ez év 
februárjában készített ajánlásaira 
épül és öszhangban van a vázolt 
kormányzati elgondolásokkal. A 
bányák fennmaradásának előfelté­
tele a kialakuló piaci körülmények 
közötti versenyképesség, azaz a 
tartós újratermelési folyamat önfi­
nanszírozásának egyensúlyban tar­
tása. A jelenleg működő bányaüze­
mek közül a pécsi, a komlói a pia­
ci kapcsolatrendszerben gazdasá­
gosan működtethető a folyamatban 
lévő racionalizálások végrehajtása 
után. Az Északi Bányaüzemben 
Szászváron a megfogyatkozott lét­
szám és szénvagyon szűk mozgáste­
ret ad, de néhány éves kifutásra 
nem lehetetlen a gazdaságos mű­
ködés megvalósítása. A külfejtéses 
termelés egyértelműen jövedelme­
zőnek mutatkozik, ezért ott a piaci 
kereslet egészének kielégítésére 
törekszünk.

A nagyvállalat társaságokká való 
átalakítása már hónapokkal ezelőtt 
kezdődött, a vállalat keretében 
csak a mélyművelésés és külfejté­
ses bányászati alaptevékenység ma­
radna, beleértve a szénosztályozót 
és a brikettgyárt is. A gyártó, javí­
tó, szolgáltató tevékenységeket pe­
dig korlátolt felelősségű társasá­
gok folytatnák piaci kapcsolatrend­
szerben.

Most, hogy a kormányzat hozzá­
kezdett a szénbányászat évek óta 
halmozódó, akuttá vált problémái­
nak rendezéséhez, okkal remélhet­
jük, hogy a Mecseki Szénbányák 
jövőjével kapcsolatos bizonytalan­
ságok megszűnnek, a tömeges 
munkanélküliség fenyegető veszé­
lye elhárul, s szabad mozgástér nyí­
lik a piaci viszonyok között is pers­
pektivikusan versenyképes mecse­
ki szénbányászat létrehozására.

Noha az országos közvélemény­
ben a bányászat problémái a szén­
bányászathoz kapcsolódnak, Bara­
nyában nem kisebb gondot okozott 
a mecseki ércbányászat jövőjének 
elbizonytalanodása sem. A magyar 
bányászaton belül sajátos helye 
van a Mecseki Ércbányászati Vál­
lalatnak, amely nemzetközi megál­
lapodás alapján termékét, az urán­
koncentrátumot a Szovjetuniónak 
szállitja. A vállalat jelentős össze­
gű állami támogatásban részesült, 
s a támogatás csökkentése, illetve 
megszüntetése érdekében a Mi­
nisztertanács a múlt év szeptembe­
rében határozatot hozott az urán­
bányászat felhagyásáról. A minisz- 
tetanácsi határozat részletesen 
meghatározta az intézkedéssel 
összefüggő teendőket, s a vállalat 
ennek megfelelően végezte tevé­
kenységét az utóbbi időben. Leállí­
tották a geológiai kutatásokat, fel­
tárási tevékenységet és ezzel össze­
függésben két üzemet megszüntet­
tek. Kidolgozták a bányabezárás és 
a rekultivációs munkák részletes 

műszaki tervét, figyelembe véve a 
környezetvédelmi előírásokat. A 
vállalat rendkívüli erőfeszítéseket 
tett a szervezeti és működési struk­
túra hatékonyabbá tétele, az ön­
költség csökkentése érdekében. 
Ebben a munkában külföldi és ha­
zai szakemberek segítségét is 
igénybe vették. Kidolgozott a vál­
lalat egy tervet, amely szerint 
mintegy 2500 fős létszámmal van 
esély a termelés további folytatásá­
ra, állami támogatás nélkül. Keres­
kedelmi megállapodás, illetve kö­
zös vállalat céljából tárgyalásokat 
kezdeményeztek külföldi cégekkel. 
Ezek közül az ir Glencar-ral foly­
tatott tárgyalások eredményeként 
reális közelségbe került egy közös 
vállalat létrehozása, amelynek 
szindikátusi szerződését - mint is­
meretes - a napokban írta alá a két 
vállalat.

A Szovjetunióval történő kon­
vertibilis elszámolási rend új hely­
zetet teremtett, ami a vállalat szá­
mára kedvező lehet. Célszerűnek 
látszik ugyanis az uránérc fűtőe­
lemként történő feldolgozása a 
Paksi Atomerőmű részére. Ezzel 
jelentős dollármegtakaritás érhető 
el. Jelentős tényezőként kell érté­
kelni a vállalat által kidolgozott ja­
vaslatot, amely arra irányul, hogy a 
lelőhely mélyfeküjében elhelyezke­
dő permi agyagkőöszlet alkalmas 
lehet mintegy 1100 méteres mély­
ségben veszélyes hulladékok végle­
ges elhelyezésére alkalmas tározó 
kialakítására. Az alőzetes szakvé­
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lemények rendkívül kedvezőek, s a 
mindenre kiterjedő részletes kuta­
tások 1991. végére befejezhetők. 
Amennyiben a kutatások megnyug­
tatóan igazolják a várakozásokat, 
akkor ez a létesítmény jelentős se­
gítséget adhat a hazai környezetvé­
delem egyik legnehezebb problé­
májának megoldásához, egyidejű­
leg csökkentené az urántermelés 
önköltségét is. Az új helyzetnek 
megfelelően a Mecseki Ércbányá­
szati Vállalat és az uránbányászat 
kérdésében a Minisztertanács dön­
tése szükséges, lehetőleg még 
szeptemberben.

A vállalat vezetése tudja és érzi, 
hogy csak igen jelentős költség­
csökkentéssel maradhat talpon. 
Ennek érdekében az 1989. évi indí­
tó létszámot mintegy 38 százalék­
kal csökkentette, jelentősebb 
problémák nélkül. A jelenlegi 
4500-as létszámot még további 
2000 fővel kell csökkentenie az új 
struktúrához. A leépítésre kerülő 
dolgozók közül mintegy 6-800 fő 
részére vállalati segítséggel kíván­
nak munkahelyet teremteni külön­
féle gazdasági társaságokban és 
vállalkozásokban. A létszámleépí­
téshez a vállalat továbbra is igényli 
egyes jogszabályok módosítását, a 
vállalat által eddig folyósított jut­
tatások forrásának rendezését, ami 
indokoltnak látszik. A kidolgozott 
átalakulási program szerint 1990. 
julius végéig a vállalat vezetése a 
szakszervezet bevonásával lebo­
nyolított személyes elbeszélgetése­
ken közölte a vállalat minden dol­
gozójával, kinek a munkájára szá­
mítanak a jövőben.

Akiknek a munkahelye megszű­
nik, azokat tájékoztatták az álta­
luk igénybe vehető foglalkoztatás­
politikai támogatásokról, megszer- 
vezehető vállalkozásokról, igye­
keztek segíteni a dolgozók számá­
ra a legkedvezőbb megoldások 
megtalálását. A vállalat képviselői 
folyamatosan részt vettek a Regio­
nális Egyeztető Fórum munkájá­
ban, ahol törekedtek a humán kér­
dések minél jobb megoldási mód­
jának kialakítására. A kialakult 
légkör, a hangulat érthetően nem 
megnyugtató, különösen ha figye­
lembe vesszük egyes állami, költ­

ségvetési eszközök korlátozását, 
zárlatát. A múlt év végén a kor­
mányzat határozott támogatást 
Ígért a vállalati tevékenység korlá­
tozásából adódó kérdések korrekt 
megoldásához. A dolgozók tovább­
ra isvárják a támogatást sorsuk 
rendezéséhez és bíznak a kormány 
segitőkészsaégében, időben meg­
hozandó, ésszerű, emberséges dön­
téseiben.

A Mecseki Szénbányák és az érc­
bányák állami nagyberuházásként 
a 80-as évek elején kezdett bányaé- 
pitési és fejlesztési munkálatainak 
leállítása súlyos feszültségeket 
okozott a Bányászati Aknamélyitő 
Vállalatnál és annak mecseki kör­
zeténél is. Tekintve, hogy a pécsi 
pincerendszer tömedékelése, illet­
ve részleges újjáépítése is jórészt 
befejeződött, az előforduló kisebb 
munkák és a régión kivüli vállalko­
zások a körzet kapacitását egyre 
kevésbé terhelték le, s így állandó­
sultak a foglalkoztatási problémák, 
amelyet az elmúlt két év folyamán 
456 fős létszámcsökkentéssel tud­
tak enyhíteni. A mecseki bányászat 
minden területén deffenzivába 
kényszerült, tevékenységét kon­
centrálnia és racionalizálnia kell, 
emiatt eszközkapacitása jeletős 
hányada marad kihasználatlan, mi­

Nem volt népünnepély
Ez az első év, hogy 

nem a szakszervezet ren­
dezte a bányásznapot. 
Idén új felállásban a 
szakmai vezetés felada­
ta, de az eddigi tapasz­
talatok miatt nyilván be­
vonta a szakszervezeti 
embereket Is a mun­
kába.

A kultúrális programok 
szervezésével a József 
Attila Művelődési Házat 
bízták meg. A háznak 10 
éves gyakorlata van még 
azokból az Időkből, ami­
kor a bányásznap még 
népünnepély volt. Bizony 
érezhető a különbség a 
régi és az Idei bányász­
napok között. Most keve­
sebb pénz állt rendelke­
zésre. Annak idején kom­

munista szombatokból fi­
nanszírozták az ünnep 
költségeit. Idén amikor 
ez a pénz nincs, - nem 
volt kommunista szom­
bat, mivel ez a fogalom 
megszűnt - akkor a válla­
lati nyereség, ha ez 
nincs akkor a veszteség 
terhére kell a szervezést 
lebonyolítani. Jó lett vol­
na egy színpadot építeni, 
a meghívott művészeket 
azon felléptetni, inkább 
mint egy dobogón, de 
sajnos erre idén nem ju­
tott.

Évekkel ezelőtt volt le­
hetőség pavilonokat épí­
teni, a mővészeket fővá­
rosi színvonalon szere­
peltet snl. A valamikori 
bányásznapok Pécsett

\_______________________________________________________ ,

közben a feleslegessé váló létszá­
mot is le kell csökkentenie. A gaz­
dasági környezet és a társadalmi 
változások által kikényszeritett al­
kalmazkodási folyamatban érintet­
tek egzisztenciálisan fenyegetrve 
érzik magukat, s a tőlük független 
körülmények miatt őket ért veszte­
ségként méltányosa társadalmi 
kárpótlást remélnek.

A reményektől szükségszerűen 
elmaradó beteljesülés elégedetlen­
séget és feszültséget kelt, amely­
nek intézményes kezelése ma sok 
kívánnivalót hagy maga után. Ez­
zel együtt méltánylandó, hogy a 
mecseki bányászat keserves alkal­
mazkodási folyamatában előfor­
duló konfliktusokat eddig elmér­
gesedésük előtt sikerült rendezni, 
s a termelő tevékenységeket a mű­
ködési rend keretei között megtar­
tottuk.

A bányásznapon azzal a tudattal 
ünnepelhetünk, hogy bár ágaiban 
jócskán visszametszve, évszázados 
múltba mélyedő gyökereivel él 
még és termőképes a mecseki bá­
nyászat, szolidáris közösségeiben 
őrzi a helyi sajátosságokhoz igazo­
dó munkakulturát, amely piacgaz­
dasági viszonyok között bizonyíta­
ni képes versenyképességét. Jó sze­
rencsét.”

népünnepély jellegűek 
voltak, olyan művészeket 
hívtak Ide, hogy az 
egész város, az értelmi­
ség jött a rendezvények­
re. Akkor még Pécs iga­
zi bányászváros volt, a 
bányászünnepen min­
denki megmozdult.

Ma már egyre kevésbé 
lehet Pécset bányászvá­
rosnak nevezni, hiszen a 
bányász Is egyre keve­
sebb. A hétvégi bányász­
napon a sátras, bóvlit 
áruló kereskedők gazda­
godtak. Valószínűleg a 
megkezdődő felszámolá­
si eljárás, a szénbányá­
szat elbizonytalanodása, 
a jövőtől való félelem 
volt az ünneprontó idén.
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Tűzijáték nélkül
Szombaton este 8 órakor kezdődött Csertetőn a ha­

gyományos koszorúzási ünnepség az 1937-es sortűz 
áldozataiért állított emlékműnél. Csethe András, a 
Mecseki Szénbányák vezérigazgatója köszöntötte a 
bányászokat és a pártok megjelent képviselőit. Beszé­
dében értékelte a bányászat jelenlegi helyzetét. Ha­
zánk helyzete mélyen ellentmondásos, egyrészt egy 
remény a mai Európához való felzárkózáshoz, más­
részt a válság elmélyülésének valós lehetőségét is ma­
gában foglalja. Ez az ellentmondás mutatkozik meg a 
magyar bányászat és bányászok elbizonytalanodásá­
ban.

A gazdaságpolitika szélsőséges ingadozásai változó 
jelentőséget adtak a szénbányászatnak. Hol áldozatot 
vállaló hősök, hol eltartottakként kezelte a társada­
lom. A bányászok gondolkodása azon a tapasztalaton 
alapul, hogy sorsuk állandóan a kormánytól függ. A 
80-as évektől az állam eladósodása, az energiahordo­
zók világpiaciárának visszaesése konfliktusok sokasá­
gával terhelte meg a bányászatot. A hosszútávú gon­
doskodást igénylő bányászat a kormánydöntések vál­
tozását nem képes rugalmassan követni, igy a konflik­
tusok mára óriási csomóvá gubancolódtak. Nagy Sán­
dor annak idején ama híres gordiuszi csomó kioldásá­
val nem sokat bíbelődött. Ezt a módját a megoldás­
nak azóta is szívesen alkalmazza a hatalom. Ebben a 
csomóban a bányászat is benne van. Egyetlen lehető­
ségünk, hogy a bányászat maga is alternatívákat kí­
náljon a csomó feloldására.

Államilag irányított és szervezett felelősség idősza­
kában a szűkítés és bővítés is félbemaradt szándékok 
romhalmaza maradt, amelyben értékek tömege ve­
szett el. Ezt a mai fiatalok nem képesek kamatostul 
visszafizetni. Reményre ad okot, hogy a kormány fel­
adatául tűzte a szénbányászat szerkezetátalakítását, 
gazdaságos piaci működésének feltételei megteremté­
sét. Fugger Jakab 500 évvel ezelőtt megadta a recep­
tet a felfutásra. Miszerint a bányászoknak sok jóindu­
latra, több szabadságra és kevés törvényre van szüksé­
gük ahhoz, hogy ne legyen káruk és sok költségük. 
Most is igaz, adják meg a lehetőséget a bányásznak, 
hogy vállalkozásban, tulajdonosként, együttműködé­
sével üzemeljenek a bányák. Bízzunk benne, hogy egy 
szabad demokratikus választás megteremti a lehető­
ségét, hogy a bányásznak legyen szociális biztonsága, 
megbecsültsége.

Napjainkban a hatalmi vetélkedésnek nem a világ­
háború, hanem a világpiac a színtere, eszköze nem a 
fegyverek, hanem az energiahordozók hatékony hasz­
nálata a lényege, így ez a kis ország sem nélkülözheti 
a mecseki ásványvagyon, munkaerő és munkakultúra 
használatát.

Az üzem felkészül az 
önállóságra

A komlói ünnepség szerény volt, kevesebb pénz­
ből, kisebb díszitéssel. A Komlói Bányász zenekar 
játszott, szerény tábla köszöntötte a bányászokat. A 
sportcsarnokban 500 vendég volt, akik egyben a ki­
tüntetettek. Az érdeklődés, a lelkesedés és főleg az 
ünneplés a bányásznapon már nem a régi.

A Magyar Himnusz után Nemes Vilmos köszöntöt­
te a megjelenteket. Ezután Reszler Zoltán üzemveze­
tő mondott ünnepi beszédet. A bányászat válsága 
presztízs csökkenésében jelentkezik, valamint nagy 
szerepet játszik az állami beruházások elhibázottsága. 
A szénár alacsonyan tartása lehetetlenné tette a vál­
sághelyzetből való kilábolást. A bányászkereset ki- 
emeltsége csökkent, eredménye az egyre sűrűbben is­
métlődő sztrájkok. A legnagyobb baj, hogy még min­
dig nincs konkrét állami döntés a szénbányászat sor­
sát illetően. A vállalat helyzetét egyértelműen rossz­
nak kell ítélni, az ez évi veszteség várhatóan 1 milli­
árd forint lesz. Komló Bányaüzem megfelelő műkö­
déséhez karcsúsítani kell az üzemet. Ez létszámleépí­
tést jelent, elsősorban az adminisztratív állományban 
és bizonyos műszaki státuszokat is meg kell szüntet­
ni, az úgynevezett helyettesi beosztásokat.

Folyamatban van a bányatérségek felhagyása. Az év 
folyamán az üzem ösztönző bérrendszert dolgozott 
ki. A kiszolgáló üzemektől való függőség csökkentése 
érdekében bizonyos tevékenységeket át kell vennie a 
mélyművelésnek. Az üzem felkészül az önállóságra. 
Némi örömre adhat okot, hogy az üzemek között 
Komló Bányaüzem dolgozott a legkisebb fajlagos 
költséggel. A jövőbe vetett hitre és kellemes ünnep­
lésre szólította fel Reszler Zoltán az egybegyűlteket.

Ezután sor került a kitüntetések átadására. Deák 
Péter komlói bányász a Kiváló Bányász miniszteri ki­
tüntetést Gyöngyösön vette át. A Bányász Szolgálati 
Érdemérmeket Erdélyi László vitte a székekhez a ki­
tüntetetteknek. Az érdemérem bronz fokozatát 95 
dolgozó, ezüst fokozatát 53, arany fokozatát 70, gyé­
mánt I. fokozatát 56, gyémánt II. fokozatát 98-an 
kapták. A Bányamentő Szolgálati Érdemérem bronz 
fokozatát 10-en, ezüst fokozatát 4-en, arany I. foko­
zatát 11-en, arany II. fokozatát ketten kapták.

A vezérigazgatói dicséreteket 35 dolgozó részére 
Lafferton Győző adta át. Rövid köszöntésében el­
mondta, hogy Komló Bányaüzem régóta - mintegy 
200 éve - meghatározója a térségnek. Kifejezte remé­
nyét, hogy az üzem kilábal a válságból, bízik a meg­
újulásban. Erre garancia csak a dolgozók tehetsége, 
hozzáállása lehet. Az ünnepség a bányászhimnusszal 
fejeződött be. Ezután a kitüntetettek rövid és sze­
rény állófogadáson vettek részt.
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A bizalmi küldöttek megszavazták

Húsz százalék általános béremelés
A Mecseki Szénbányák 

bizalmi küldött testületé 
legutolsó ülésén tárgyalta a 

szakszervezet által 
indítványozott 20 

százalékos általános 
béremelés kérdését.

Csethe András vezérigazgató tá­
jékoztatta a jelenlévőket a vezetés 
béremeléssel kapcsolatban tett lé­
péseiről. Elmondta, hogy meg kel­
lett vizsgálni a vállalati gazdálko­
dásra való hatását, s termé­
szetesen tájékoztatni kellett az 
Ipari Minisztériumot. Nem lehetet 
figyelmen kívül hagyni, hogy a 
szénbányák ebben az évben 
mindezidáig veszteségessen üze­
melt. A vezérigazgató szerint jogos 
a szakszervezet követelése, már 
csak az éves várhatóan 30 százalé­
kosnál magasabb infláció miatt is. 
A bányászat 50 százalékos bérkie- 
meltsége a 80-as években 25 szá­
zalékosra csökkent, ami egyben a 
megbecsültség csökkenését is je­
lenti. A vállalat a szénbányák kö­
zötti vezető helyről is lecsúszott.

A vezetés a társvállalatok állás­
pontját is megkérdezve 10 száza­
lékos béremelést mindenképpen 
teljesített volna. A 20 százalékot - 
sztrájkot helyezve kilátásba - a 
szakszervezet kérte. A körülmé­
nyekhez hozzátartozik, hogy a 
vállalat jelentős költségcsökken­
tést hajtott végre, de nem volt ké­
pes arra, hogy nyereséges gazdál­
kodást folytasson az ismert külső 
tényezők miatt. A külső hatások 
ellensúlyozására a bérmegtakarí­
tásokat nem áramoltatta vissza a 
dolgozókhoz a vállalat. Ennek kö­
vetkeztében az ilyen irányú fe­
szültségek fokozatossan nőttek. A 

vezetés által kezdeményezett 10 
százalékos béremelés ezt ellensú­
lyozta volna. Aznap délelőtt a ve­
zetés a titkári testülettel tárgyal­
va a következő béremelési javas­
latot! tette: átlag 15 százalék dif­
ferenciáltan a következő megosz­
lásban, földalatti szakmányos kate­
gória 20 százalék, egyéb föld alatti 
15 százalék, külszín 10 százalék, 
nem fizika állományban a föld 
alattiak 15 százalék, a külszíniek 
10 százalék.

A javaslat indoklása, hogy a vál­
lalat alaptevékenysége a szénter­
melés és a létszámgondok is a föld 
alatt a legsúlyosabbak. A titkári 
testület a vezetés javaslatát nem 
fogadta el, a vezetés minden eddi­
gi aggályát fenntartva kénytelen 
volt tudomásul venni, hogy a bér­
emelés általános 20 százalék lesz. 
Jambricsek József, a szakszervezeti 
bizottság titkára ünnepélyes ábrá- 
zattal emelkedett szóra.Úgy ítéli 
meg, a szénbányák szakszervezeti 
mozgalmában emlékezetes marad 
ez a nap. Amennyiben a testület 
úgy dönt a szakszervezet elállhat a 
sztrájktól. Tájékoztatta a küldött 
testületet, hogy a szakszervezet 
azért kérte a béremelést, mert az 
infláció már most is 30 százalékos, 
igy beláthatatlan mi lesz még év 
végéig.

Az év elejei inflációt kompenzá­
ló 7-10 százalékos béremelés nem 
tudott ellensúlyozni. Az I. féléves 
bérpolitika áttekintése alapján a 
várható bérfejlesztés 18 százalék 
lett volna, de az infláció már most 
is magasabb. A bányaipar dolgozói 
nem tehetnek arról, hogy a szabá­
lyozó rendszer veszteségessé teszi 
a bányászatot. Teremtse meg a vál­
lalat gazdasági, műszaki intézkedé­

seivel, hogy a vállalat illeszkedni 
tudjon a bérfejlesztés lépéseihez. 
A béralkú menete megkezdődött, 
még ha voltak is gyerekes hibái, 
buktatói a tárgyalásoknak, a szak­
szervezet le tudott ülni vitatkozni, 
közös gondolkodással megoldani a 
dolgozók gondját. Ez a folyamat a 
jövőben gyakorlat kell, hogy le­
gyen.

A továbbiakban Jambricsek Jó­
zsef felkérte a testületet, hogy 
nyilvánítsa ki azon véleményét, 
hogy lemond a sztrájkról. Az in­
dítványt a testület egyhangúlag el­
fogadta. Csethe András hozászólá- 
sában még óvatósságra és megfon­
tolt gondolkodásra intette a jelen­
lévőket. A január 1-vel életbe lépő 
új árrendszer piaci ár lesz, tehát 
változik, ami azt jelenti, hogy 
csökkenhet is. Ezért kellő meg­
fontoltsággal kell közelíteni a 
béremelés kérdéseit. Alapvetőnek 
tartja a béralaku folyamatában a 
mindkét fél részéről megnyilvánu­
ló kompromisszum keresést. Nem 
szabad elfelejteni, hogy nemcsak 
dolgozó nélkül nincs vállalat, de 
vállalat nélkül sincs dolgozó. 
Hangsúlyozta, hogy a szakszerve­
zet azért tudta keresztülvinni kö­
vetelését, mert valójában állami 
szociális feladat teljesítéséről van 
szó. Kérte a szervezetet, hogy a 
továbbiakban ne a vállalattal ol­
dassa meg ezeket a kérdéseket, 
ugyanis ha megemelik a lakbére­
ket októberben, azt nem fogja tud­
ni a vállalat kompenzálni.

A béremelés nem ajándék, ezt a 
vállalatnak kell kiizzadnia magá­
ból. Végül a felszámolás előtt álló 
vállalatnál nem lehet arcátlanul 
növelni a veszteséget.
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Moziműsor
Park(Pécs): 13-tól 15-ig: Ölve vagy hal­

va. 16-tól 19-ig: Titkok háza. 20-tól 29-ig: 
Legénybucsú. 30-án: Balkezes bankrabló. 
Előadások: f5, f7, f9 óra.

Kossuth (Páca): 13-14-én: Ölve vagy 
halva. Előadások: 10, 12 óra. Heves je­
ges. Előadások: 2, 4 óra. Vadászat a Vö­
rös Októberre. Előadások: 6, n9 óra. 15- 
től 18-ig: Robotzsaru II. Előadások: f10, 
hn12. Heves jeges. Előadások: 2, 4 óra. 
Vadászat a Vörös Októberre. Előadások: 
6, n9 óra.19-én: Vadászat a Vörös Októ­
berre. Előadások: flO, hn12, 6, n9 óra. 
Heves jeges. Előadások: 2, 4 óra. 20-21- 
én: Vadászat a Vörös Októberre. Előadá­
sok: f10, hn12, f7, hn9 óra. Robotzsaru II. 
Előadások: 2, n5 óra. 22-23-án: Legény- 
bucsu. Előadások: 10,12 óra. Robotzsaru 
II. Előadások: 2, n5 óra. Vadászat a Vörös 
Októberre. Előadások: f7, hn9 óra. 24-én: 
Legénybucsu. Előadások: 10,12 óra. Ro­
botzsaru II. Előadások: 2, n5 óra.Háborús 
áldozatok. f7, hn9 óra. 25-26-án: Háborús 
áldozatok. Előaddások: f7, hn9. 25-26-án: 
Háborús áldozatok. Előadások: f10, hn12, 
f7, hn9 óra. Robotzsaru II. Előadások: 2, 
n5 óra. 27-én: Legénybucsu. Előadások: 
10,12 óra. Cry Baby. Előadások: 2, 4 óra. 
Balkezes bankrabló. Előadások: 6, 8 óra. 
28-29-én: Cry Baby. Előadások: 10, 12, 2, 
4 óra. Balkezes bankrabló. Előadások: 6, 
8 óra. Cry Baby. Előadások: 10, 12,2,4, 
6, 8 óra.

.Koasuth(Pécs, klub): 13-tól 26-ig: Holt 
költők társasága. Előadások: f6, f8 óra. 
27-től 30-ig: Napló apámnak, anyámnak. 
Előadások: f6, f8 óra.

Uránla(Pécs): 13-tól 19-ig: Robotzsaru 
II. Előadások: 5, n7, f9 óra. 20-tól 23-ig: 
Háborús áldozatok. Előadások: 4, n7, f9 
óra. 24-től 26-lg: Vadászat a Vörös Októ­
berre. Előadások: 4, n7,19 óra. 27-től 30- 
ig: Kedvencek temetője. Előadások: f5, f7, 
f9 óra.

Zrinyl(Komló): 13-14-én: Porsche-tolva- 
jok. Előadások: 5, 7 óra. 15-16-án: Total 
Recall-Schwarzenegger-Az emlékmás. El­
őadások: 4, 6, 8 óra. 17-től 19-ig: Ölve 
vagy halva. 20-21-én: Titkok háza. Előa­
dások: 5, 7 óra. 22-23-án: Heves jeges. 
Előadások: 4, 6, 8 óra. 24-én: Napló 
apámnak, anyámnak. 25-26-án: Lévy és 
Góliát. Előadások: 5, 7 óra. 27-28-án: Va­
dászat a Vörös Októberre. Előadások: 5, 
n8 óra. 29-30-n: Robotzsaru II. Előadá­
sok: 4, n7, f9 óra.

Hosszúhatény: 16-án: Amadeus l-ll. 17- 
én: Nincs kiút. 19-én: Dolgozó lány. 23- 
án: Erkölcstelen mesék. 24-én: Bízzál 
bennem. 26-án: Pretty Woman - Micsoda 
nő I 30-án: Total Recall-Schwarzenegger- 
Az emlékmás. Előadások:hétköznap 7, va­
sárnap 6 órakor.

Pécavárad: 13-án: Rocky IV. 16-án: A 
bankár. 17-én: Amadeus l-ll. 20-án: Nincs 
kiút. 23-án: Bízzál bennem. 24-én: Er­
kölcstelen mesék. 27-én: Pretty Woman - 
Micsoda nő I 30-án: Úrgolyhók. Előadá­
sok: hétköznap 8, vasárnap 3 óra.

Eladó
Az Anyagellátó Üzem érté­

kesíti az utolsó benzines ZIL 
fix tehergépkocsiját, amely gó­
lya-daruval is fel van szerelve. 
Az érdeklődők szeptember 21- 
én 13 órakor jelentkezzenek« 
gépkocsi üzemrészlegnél, 
Komlón

Apáczai Nevelési 
Központ Művelődési 

Háza
16-án: vasárnap Lambada, a tiltott 

tánc, színes, zenés amerikai kalandfilm. 
Rendező: Greydon Clark. Főszereplő: La­
ura Herring, Jeff James. 17-én, hétfőn 4, 
6, 8 óra. Tangó és Cash, színes szinkro­
nizált amerikai film (felemelt helyárral). 
Rendező: Andrei Konchalovsky. Fősze­
replők: Sylvester Stallone, Kurt Russel. 
23-án, vasárnap 3, 6 órakor. A mélység tit­
ka, színes, szinkronizált amerikai sci-fi. 
Rendező: James Cameron. Főszerplők: 
Ed Harris, Mary Elizabeth Matrantonio, 
Michael Biehn. 24-én hétfőn 2 és 4 órakor 
Akii Miklós színes magyar kalandfilm. 
Rendező: Révész György. Főzereplők: 
Hirtling István, Eva Weinelkova, Cserhal­
mi György. 6 és 8 órakor Könnyű vér, szí­
nes, magyar játékfilm. Rendező: Szomjas 
György. Főszereplők: Derzsi János, Ando­
réi Péter, Deim Ildikó. 30-án vasárnap 
3, 5, 7 órakor. Higgy neki, hisz zsaru, 
színes, szinkronizált amerikai film. Ren­
dező: Mike Figgis. Főszereplők: Richard 
Gere, Andy Garcia, Nancy Travis.

A Mecseki Szénbányák 
Anyagellátó Üzemének

gépkocsi részlege az alábbi 
szolgáltatásokat ajánlja fel a tisztelt 

megrendelőinek:
- teherfuvarozás (rakodással)
- személygépkocsi kölcsönzés
- mindennemű tehergépkocsi 

ésmunkagép javítását, 
műszaki vizsgára felkészítését. 

Szolgáltatásainkat közületek és 
magánszemélyek egyaránt igénybe 

vehetik.

Meghívó

Komló Bányaüzem Szak­
szervezeti Bizottsága szere­
tettel meghívja az üzem dol­
gozóit és családtagjait 1990. 
szeptember 15-én 9 órai 
kezdettel a Slkondal Pihenő­
parkban tartandó szakszer­
vezeti napra.

Programok:
- vidám műsor
- divatbemutató
- zenekar
- gyermekeknek, 

felnőtteknek 
sportvetélkedő

- léggömbvadászat
- külföldi kilós ruha 

árusítás (turkáló).

Sör, virsli, üdítő.

Komló Bányaüzem 
Szakszervezeti

Bizottság


